和平共处五项原则发表70周年纪念大会在北京隆重举行

习近平出席大会并发表重要讲话

仲夏时节,天高云阔。人民大会堂 金色大厅,庄严辉煌,高朋满座。

上午十时许,在恢弘的《和平一命运 共同体》乐曲声中,习近平步入金色大厅。 习近平同出席纪念大会的各国政 要一一握手,亲切互动。

在热烈的掌声中,习近平发表重要讲话。

习近平指出,在近现代人类社会 发展的历史进程中,处理国与国关系, 共同维护世界和平与安宁,促进全人 类发展与进步,始终是各国不懈探索 的重大命题。70年前,民族独立和解放 运动风起云涌,世界殖民体系土崩瓦 解。冷战阴云笼罩世界,"强权即公理" 甚嚣尘上,刚刚获得独立的新生国家 渴望维护国家主权、发展民族经济。中 国领导人首次完整提出互相尊重主权 和领土完整、互不侵犯、互不干涉内 政、平等互利、和平共处五项原则,并 将其纳入中印、中缅联合声明,共同倡 导将五项原则确立为指导国家间关系 的基本准则。这成为国际关系史上的 伟大创举,具有划时代的重大意义

70年来,和平共处五项原则跨越时空、超越隔阂,经久愈韧、历久弥新,成为开放包容、普遍适用的国际关系基本准则和国际法基本原则,为国际关系和国际法治树立了历史标杆,为不同社会制度国家建立和发展关系提供了正确指导,为发展中国家团结合作、联合自强汇聚了强大合力,为国际秩序改革和完善贡献了历史智慧,为人类进步事业作出了不可磨灭的历史贡献。

习近平强调,70年后的今天,面对 "建设一个什么样的世界、如何建设这 个世界"的重大课题,中国又给出了构 建人类命运共同体这个时代答案。构建 人类命运共同体理念与和平共处五项 原则一脉相承,都根植于亲仁善邻、讲 信修睦、协和万邦的中华优秀传统文 化,都彰显了中国外交自信自立、坚持 正义、扶弱扬善的精神风骨,都体现了 中国共产党人为人类作出新的更大贡 献的世界情怀,都展现了中国坚持走和 平发展道路的坚定决心,是新形势下对 和平共处五项原则最好的传承、弘扬、 升华。这一理念立足于国与国命运交 织、休戚与共的客观现实,树立了平等 和共生的新典范;顺应和平、发展、合 作、共赢的时代潮流,开辟了和平和讲 步的新境界;着眼世界多极化和经济全 球化的历史大势,丰富了发展和安全的 新实践。

习近平指出,面对和平还是战争、繁荣还是衰退、团结还是对抗的历史抉择, 我们比以往任何时候都更加需要弘扬和 平共处五项原则的精神内涵,朝着构建 人类命运共同体的崇高目标不懈努力。

——我们要坚持主权平等的原则。 倡导平等有序的世界多极化,确保各国 都能在多极体系中找到自己的位置,都 能在遵守国际法前提下发挥应有的作 用,确保世界多极化进程总体稳定和具 有建设性。

——我们要夯实相互尊重的基础。 尊重彼此的核心利益和重大关切,尊重 各国人民自主选择的发展道路和制度 模式,共同维护好不干涉别国内政这一 "黄金法则",共同反对把自己的意志强 加于人,反对搞阵营对抗和各种"小圈 子",反对强迫别国选边站队。

一我们要实现和平安全的愿景。 共担维护和平责任,同走和平发展道路,共谋和平、共护和平、共享和平。践行全球安全倡议,以合作促发展、以合作促安全,构建起更为均衡、有效、可持 续的安全架构。

——我们要汇聚共筑繁荣的动力。 倡导普惠包容的经济全球化,推进高质量共建"一带一路",践行全球发展倡议,让各国人民共享发展成果,共谋发展繁荣。

——我们要秉持公道正义的理念。 倡导共商共建共享的全球治理观,践行 真正的多边主义,坚持国际规则由各国 共同书写、共同维护,世界上的事要由 各国商量着办。

——我们要展现开放包容的胸襟。 践行全球文明倡议,促进各国人民相知相亲,促进各种文明包容互鉴。这个世界完全容得下各国共同发展、共同进步。不同文明完全可以在平等相待、互学互鉴中兼收并蓄、交相辉映。

习近平强调,70年历史发展反复证明,加强团结合作、增进沟通理解是各国共迎挑战、共创未来的有效途径。"全球南方"声势卓然壮大,为推动人类进步发挥了举足轻重的作用。站在新的历史起点上,"全球南方"应当以更加开放包容的姿态携手共进,走在推动构建人类命运共同体的前列。

我们要共同做维护和平的稳定力量,推动以和平方式解决国家间分歧和争端,建设性参与国际地区热点问题的政治解决;共同做开放发展的中坚力量,推动发展重回国际议程中心位置,重振全球发展伙伴关系,深化南南合作和南北对话;共同做全球治理的建设力量,积极参与全球治理体系改革和建设,努力扩大各方共同利益,推动全球治理架构更为均衡有效;共同做文明互鉴的促进力量,增进世界各国不同文明沟通对话,加强治国理政交流,深化教育、科技、文化、地方、民间、青年等领域交往。

习近平宣布,为更好支持"全球南 合作,中方将设立"全球南方"研究 中心,未来5年向"全球南方"国家提供 1000个"和平共处五项原则卓越奖学 金"名额、提供10万个研修培训名额, 并启动"全球南方"青年领军者计划。继 续用好中国一联合国和平与发展基金、 全球发展和南南合作基金、气候变化南南 合作基金,同有关方共同设立落实全球发 展倡议三方合作示范中心,在国际农业发 展基金续设南南及三方合作基金。中方愿 同更多"全球南方"国家商谈自由贸易安 排,继续支持世界贸易组织发起的促贸援 助倡议并持续注资"中国项目",欢迎更多 "全球南方"国家加入《数字经济和绿色发 展国际经贸合作框架倡议》。

习近平强调,和平共处五项原则早已载入中国宪法,成为中国独立自主和平外交政策的基石。中国走和平发展道路的决心不会改变,同各国友好合作的决心不会改变,促进世界共同发展的决心不会改变。中国将继续弘扬和平共处五项原则,同各国携手推动构建人类命运共同体,为维护世界和平、促进共同发展作出新的更大贡献。

习近平最后指出,今天,推动人类和平和发展事业的接力棒,历史地落到我们这一代人手中。让我们以纪念和平共处五项原则发表70周年为起点,肩负历史使命,携手勇毅前行,共同推动构建人类命运共同体,开创人类社会更加美好的未来!

李强主持纪念大会。

蔡奇、王毅、李书磊、姜信治等出席。

越南共产党中央原总书记农德孟,缅甸前总统登盛,巴西前总统、新开发银行行长罗塞夫,南非前总统莫特兰蒂,埃塞俄比亚前总统穆拉图,斯里兰卡前总统拉贾帕克萨,日本前首相鸠山由纪夫,意大利前总理达莱马,法国前总理德维尔潘,韩国前总理李海瓒等政要,以及中共中央、全国人大、国务院、全国政协等有关部门负责人,国际和地区组织代表、来自100多个国家的驻华使节、中外专家学者、友好人士、媒体和工商界代表共约600余人参加。

全市优化营商环境推进会召开

本报讯(记者 獎娅楠)6月28日,市政府召开全市优化营商环境推进会,认真学习贯彻习近平总书记在青海考察时的重要讲话精神和关于优化营商环境的重要论述,聚焦全国优化营商环境专项督导调研报告和省营商环境评价分析报告反馈问题,按照省委省政府和市委市政府部署要求,扬优势,补短板,聚力推动全市营商环境走在前作表率。

会议指出,优化营商环境是一项惠企利民的基础性工程,也是一项厚积薄发的战略性工程。各地区、各部门要全面践行"干部要干、思路要清、律己要严"要求,统一思想、压实责任,对标先进,全力冲刺,以永远在路上的执着和韧劲,一以贯之把优化营商环境工作抓在手上、扛在肩上,奋力推动

优化营商环境工作走在前作表率。

会议强调,各地区、各部门要坚持目标导向争一流,正视差距不足,找准问题症结,探索优化路径,以更大决心、更严要求、更实举措,持续擦亮"双满意"品牌,打造具有西宁特色的一流营商环境。要坚持深化改革创新,坚决贯彻落实省市委部署要求,推动营商环境数字化转型,积极营造市场化、法治化、国际化营商环境。要坚持问题导向抓整改,以营商环境监督体系收集问题为"风向标",以开展自查自纠发现问题为"助推器",疏堵点、消痛点、除难点,切实为企业和群众办实事、增便利。

会议通报了2023年全市营商环境评价问题整改清单和2023年全市营商环境评价报告评估情况,相关地区、部门作了交流发言。

市委作风巡查工作推进会召开

本报讯(记者徐顺凯)6月28日,根据市委作风建设领导小组安排,召开了市委作风巡查工作推进会,通报了市委作风巡查上半年工作暨党建引领"有诉必应马上办"机制创新工作开展情况,部分巡查组汇报了上半年巡查工作开展情况,综合协调组汇报了上半年"西宁评议"工作。

会议强调,以解决真问题、真解决问题为导向,强化作风巡查、西宁评议与"有诉必应马上办"机制创新工作深度融合,重点围绕高频诉求、重点难点诉求开展专题巡查,进一步压实各承办单位主体责任,确保群众诉求及时、有效解决;加强巡查组的考评工作,加强对巡查干部的管理,强化学习、培训、实践等方式,不断提升发现问题的眼力、判断问题的脑力、直面问题的

魄力,确保作风巡查工作高质量开展。

会议要求,思想认识再提高,要把发现问题 推动问题整改作为巡查工作的"生命线",加强 学习,当好巡查"尖兵",围绕贯彻落实省委、 市委常委会(扩大)会议精神开展巡查,持续 深入推进党建引领"有诉必应马上办"机制创 新工作,深入分析群众关注的热点难点问题,从 制度设计、流程设置、优化考核、跟踪督导等方 面持续优化机制运行过程,引导基层从解决高频 诉求向攻坚克难转变,从解决"一件事"向解决 "一类事"转变,从"有诉必应"向"未诉先 办"转变,推动机制创新工作提档升级,为作好 在新青海建设上走在前作表率提供良好的作风纪 律保证。

西宁:大力整治形式主义为基层干部减负松绑

本报讯(特约记者 贾权军)"以前,街道办事处要求各社区排查上报环境污染问题,现在,通过市纪委监委监督检查街道已经取消了社区排查环境污染的任务,社区干部有更多的时间精力管理社区事务、服务人民群众,负担减轻了,干劲更足了。"近日,市纪委监委工作人员来到文汇路街道办事处文博路社区询问减负情况时,该社区主要负责同志坦言感觉"一身轻"。

如何止基层干部从文山会海、督检考调中"解脱"出来、腾出更多时间干实事?今年以来,市纪委监委把基层减负工作作为政治监督"一月一主题"的重要内容,下发监督清单,为基层组织减负赋能划出"硬杠杠"。聚焦指尖上的形式主义,以文件落实文件、随意制发文件开会,微信工作群多、"学习强国"积分排名"半拉子工程"等方面的问题,综合运用日常监督、专项监督,明察暗访等方式,切实为基层松绑减负。

市纪委监委切实履行监督责任,把基层减负作为日常监督重要内容,通过实地查看、随机走

访、主动摸排等方式,对发现的8个增加基层负担问题及时核查处置,约谈4人,谈话提醒6人,制发工作提醒函13份。按照市专项工作机制办公室转办各地区各单位整治形式主义为基层减负督办函要求,对督办的三批32件54个问题进行核查,针对9个属实的问题督促相关单位制定整改措施,举一反三、立行立改。对6起典型问题通报曝光,进一步增强抓好基层减负的政治自觉。常态化开展"线下巡查+线上评议"工作,采取常态化巡查和专项巡查相结合的方式,发现并反馈问题124个,已推动整改问题106个。

"下一步,我们将继续把整治形式主义为基层减负深度融入纪检监察工作全局,坚持问题导向,聚焦'减负'和'赋能'两个环节,重拳整治群众反映强烈的形式主义、官僚主义问题,加强问题线索处置,强化推进案件查办,以实实在在的举措让基层干部群众切实感受到赋能减负成果。"市纪委监委相关负责人表示。

我省启动2024年调整退休人员基本养老金工作

本报讯(记者 刘瑜)6月27日,经省政府同意,省人力资源社会保障厅、省财政厅印发《关于从2024年1月1日起调整退休人员基本养老金的通知》(青人社厅发〔2024〕64号〕,明确从2024年1月1日起,为2023年12月31日前已按规定办理退休手续并按月领取基本养老金的退休(职)人员增加基本养老金。此次增加基本养老金惠及全省53万余名退休(职)人员。

今年,我省企业和机关事业单位退休人员继续采取统一的调整办法,实行"定额调整、挂钩调整和适当倾斜"相结合的方式。定额调整:所有参与调整的退休人员都可以享受41元的定额调整;体现了公平原则。挂钩调整:包括与缴费年限挂钩和本人调整前基本养老金水平挂钩两部分。退休人员之间因缴费年限和基本养老金水平不同,挂钩调整金额也会有所不同,体现了"多缴多得、长缴多得"的激励机制。倾斜调整:在享受定额调整和挂钩调整的基础上,按照退休人员退休所在地的艰苦边远地区类别和2023年12月31日前达到

70周岁以上人员给予适当倾斜,体现对艰苦边远 地区和高龄退休人员的关心关爱。

适当提高企业和机关事业单位退休人员基本 养老金,体现了党中央、国务院和省委、省政府对 广大退休人员的亲切关怀。目前,调整退休人员基 本养老金工作正在紧张有序进行,新增加的基本 养老金将于近期发放到每位退休人员手中。

省、市州社保局咨询电话为:

省社保局:企业职工养老保险 0971—8258396;

机关事业单位养老保险0971—8258378; 西宁市社保局:0971—6161504; 海东市社保局:0972—8688058; 海北州社保局:0970—8642527; 海南州社保局:0974—8513218; 海西州社保局:0977—8222875; 黄南州社保局:0973—8728018; 果洛州社保局:0975—8384820; 玉树州社保局:0976—8823338。